

誌 謝

即使寫到致謝辭的部分，還是沒有什麼真實感…。到現在還不敢相信，我真的要畢業了！生平的第二本著作也即將出版了，雖然印量只有幾本。畢業典禮沒有給我們發聲的機會，就藉這兩頁好好發表得獎，不，是畢業感言吧！

能夠順利完成這本論文，要感謝的人實在太多了！首先要感謝我的指導教授郭良文老師。會寫數位落差這個題材，也是緣起於選修老師的傳播科技與社會課程，與武清、曉娟合作完成的一篇小論文「從資訊素養的觀點探討數位落差縮小的可能性」。老師從論文的寫作要領，每次的 meeting 報告進度時，都給我許多寶貴的建議，在我寫論文過程中遇到瓶頸的時候，也指引我修改的方向和給予不少幫助，加上老師仔細的指導，讓我的論文終於能夠漸漸修改成形。

再來是感謝我的論文口試委員張維安老師，讓我與曉娟、武清擔任他的數位落差計劃助理，參與指標組的工作與訪談，也藉此機會蒐集許多論文相關資料。謝謝張老師給我的一連串啟發，讓我從更高的層次去思考數位落差的本質與形成原因，雖然有些問題是我目前無法回答的。還有感謝同是參與計畫的孫治本老師，爽快的答應擔任我的口委，也給了我許多寶貴的意見。另外，也謝謝研究所和政大新聞系所有教導過我的老師們！

特別要感謝的是武清跟曉娟這兩位超級戰友，從我們一起完成數位落差的小論文開始，就注定了我們的戰友緣分吧！投稿研討會、一起到清大修課，到後來參與數位落差計畫的期間，三人小組各司其職，合作無間，跟著張老師跑遍了台灣東南西北，花蓮的座談會、南華大學兩天一夜的會議…計畫雖然已暫告一個段落，跟你們共同努力奮鬥的一切都是難忘的回憶，也是讓我能努力去完成論文的動力來源。

離家在台北讀了四年大學，幸運地能夠回到新竹家鄉，進入交大念研究所，從家裡騎機車到學校只需 10 分鐘。還記得那年暑假就開始去學校上傳播理論，漸漸跟同學們混熟，印象中第一次出遊是去北埔吧！宇辰還製作超可愛的 7 人大頭狗照作為紀念。研究所的這三年中，有歡笑：兩次芎林桐花行、蓮花進香團、草莓公主與向日葵三劍客…，有汗水：每星期羽球場上的猛烈廝殺、希臘的烈日下拖著行李奔走…。其他如多次 KTV 的狂歡 party，珮雯的熱力放送和嘉淳、德馨的 pro 級好歌喉總讓人印象深刻；火鍋大會、保齡球場對決、聚餐享受美食、或是一起看場電影，人生再愜意不過如此吧！上千張的相片，交織成我多采多姿的研究所生涯，這也是我求學生活中最自由、快樂的美好時光。

既然開頭提到論文是我的第二本著作，就不能不提我跟曉娟、德馨、曉苑、珮雯共同完成的第一本著作「蹺課去希臘」。2003 年的暑假，我們這群從沒自助旅行過的女生，就憑著一股熱情踏上希臘跟義大利之旅，在希臘的多災多難經驗，卻也促成了我們出版這本書的契機。那真是我畢生最難忘的一次旅行，我們也因這些危機變得更堅強、團結，努力去解決旅途上遇到的難題。爾後，爲了新書的宣傳，我們還在台北國際書展化身爲希臘女神，穿著單薄的白紗，忍受寒流 10°C 低溫上演行動劇…。回想起來真是不可思議，這就是青春吧！

「生產」論文的過程很掙扎，尤其是完全沒有進度的時候，心裡的焦躁與不安。真的很感謝好姊妹們曉娟、德馨、嘉淳、曉苑、卓芳、珮雯、宇辰、麗尹的陪伴與鼓勵，也給我不少心理建設。還有曉娟、國洲、德馨，謝謝你們抽空參與我的口試，幫了我好多忙，也讓我緊張的情緒得以舒緩，撐完漫長的口試。曉娟是我大學時代的好朋友，很難得有這個緣分能再當研究所的同學，總是很冷靜的給我意見跟貼心的幫助，七年的同窗，有妳真好！國洲同學，我曾經立志要比你早畢業，雖然沒有成功，還是要感謝你激勵我早點完成論文的功勞啦！德馨，那一天晚上住在妳家的 free talk 很愉快，是我們的小秘密唷！

還想感謝陪我度過人生各個階段的很多朋友：謝謝大學的好朋友惠菁、美鵬、慧雯、孟諺、怡璇、老范、小豬、豬頭、知麟。高中的好朋友簡貝、筱筑、華彥、淑貞、相妤、惠蘭、琛玉、晨瑛。國中的薰慧、潔鎔、昭蓉。國小的亞青、布丁、老郭、老蘇、明威、文敏、玲玲、大爹。同爲 KinKi Kids fans 的阿滿、yayako、Kasumi、Natsu、Joyce、倩如。還有在楊英風藝術研究中心打工認識的秀慧、鈴如、珊珊，在台揚科技打工時很照顧我的健媿，謝謝妳們！

最後，感謝最最親愛的家人，給我無限的支持與寵愛，讓我可以也能心無旁鶩地完成論文，還有在就讀研究所期間快樂地三次出國旅行，一趟 21 天的希臘、義大利之旅，和兩趟日本行看 KinKi Kids、堂本剛的演唱會。還有謝謝善解人意的妹妹逸芸，妳是我唯一能無所不談的傾訴對象，也是一起逛百貨、網拍合購敗家的好伙伴，恭喜妳考上資管研究所！未來研究所的日子加油囉，一起爲我們未來的幸福人生努力吧！

奐敏 Melody
2005/6/27，新竹。